



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

记录党的奋斗历程 彰显党的伟大力量

——“‘恰百年风华正茂’庆祝‘中国共产党成立100周年’红色党报展”侧记

□ 记者 葛维祥

4月23日上午,由新华报业传媒集团主办,中共高邮市委等单位协办的“恰百年风华正茂”庆祝‘中国共产党成立100周年’红色党报展”在南京中国近代史遗址博物馆开展。本次展览所有展品均为老报纸原件,分为中国共产党成立初期党报、全面抗战时期党报、解放战争时期党报、新中国成立初期党报、刊载南京解放党报、江苏早期地方党报六大部分,共计200件,均由我市红色报刊收藏家朱军华提供。朱军华告诉记者,虽然由他提供藏品的红色党报展不是首次,但是此次党报展展品却是档次最高的,其中有三分之一展品属于首次展出,弥足珍贵。

一份份泛黄的老报纸,清晰记录了党的光辉奋斗历程

红色党报展展出的一份份老报纸经历岁月沧桑,“年龄”最小的都在50年以上,虽“面容”泛黄却精神焕彩,仍旧清晰可辨。1921年7月中国共产党成立后,迫切需要一份报纸来指导党的工作。1922年9月13日,《向导》周报在上海应运而生,成为中共中央创办的第一份政治机关报。蔡和森、瞿秋白、彭述之等先后担任主编,陈独秀领导该报的出版,并题写报头。1927年7月,汪精卫叛变革命后停刊,共出201期。

1925年夏,在震惊中外的五卅运动爆发后,中共中央决定出版一份日报,当年6月4日,《热血日报》在上海创刊,由瞿秋白负责主编。《热血日报》是中国共产党领导五卅运动的机关报,也是中国共产党创办的第一份日报,仅出24期,到1925年6月27日被迫停刊。《红星报》是中国工农红军总政治部机关报,邓小平、陆定一先后担任主编。1931年12月11日创刊于江西瑞金,至1935年8月停刊,该报是红军长征中中共中央和中央军委唯一发行的报纸。《人民日报》是现在的中共中央机关报,创刊于河北平山,初为中共中央华北局机关报,由



原中共中央晋察冀分局机关报《晋察冀日报》和中共中央晋冀鲁豫分局机关报《人民日报》合并而成,1949年8月1日改为中国共产党中央委员会机关报。还有《新华日报》《解放日报》等,这些报刊宣传党的纲领、路线、方针、政策,指导群众斗争,见证了党经历的烽火岁月与光辉历史。

一张张黑白色老报纸,有力见证了高邮革命斗争胜利成果

高邮是革命老区,在新民主主义革命时期,高邮儿女在中国共产党的领导下,与日本侵略者进行了艰苦卓绝的斗争,取得了王营攻坚战、沙沟战斗、三垛河口伏击战等数十次战斗的胜利。特别是在日本政府宣布无条件投降四个多月后进行的高邮战役,更是以歼灭和俘虏日寇之众、缴获之多、战役背景之特殊,为高邮地方党史乃至中国共产党党史和中国抗战史研究提供了鲜活的实例。

在红色党报展展品中有份老报纸再现了高邮革命斗争胜利成果和重大历史事件。展出的《苏中报》是中共苏中区委机关报,1943年12月2日创刊于东台三仓河,1945年10月11日停刊,共出270期。展出的1945年5月4日一版中心位置以《给孙逆良诚惨重打击 三垛河口伏击大胜利毙俘敌伪一千七百余名》为题,报道了三垛河口伏击战,题目仅仅数字,却字字珠玑,展现出辉煌战果。此外,还有展出的1948

年12月22日《冀热察导报》,报道了运河重镇高邮解放;1944年6月11日创刊于高邮临泽农村的《人民报》(扬州日报前身),刊登了我军攻入周家巷、薛北庄的消息。

一份份弥足珍贵的老报纸,重新面世成为学习党史的“新工具”

红色党报展展品提供者朱军华向记者“解密”了这些老报纸跨越时空重新面世背后的“故事”。朱军华说,延安《解放日报》创刊号因为第一次在北京的古玩市场见到品相不好,而且价格特别高,一直有点犹豫。但经不住全国集报界尚未有人收藏的诱惑,经过激烈的思想斗争,还是把它拿下了。该报是中共中央在抗战时期最重要的机关报,其创办人秦邦宪是北宋时期高邮秦观的第32代孙。《人民日报》是现在的中共中央机关报,其政治地位无与伦比,拥有该报创刊号是无数集报者追求的目标。朱



《人民报》(1947.3.26):中共苏中二地委机关报,今《扬州日报》前身,1944年6月11日,《人民报》创刊于今高邮临泽农村。展品刊登了我军攻入周家巷、薛北庄的消息。

军华自十多年前高价拍得第一份《人民日报》邯郸版创刊号后,又再接再厉,先后购得华北版、北平版创刊号及成为中共中央机关报第一期的《人民日报》,使得其《人民日报》系列收藏珍稀性、完整性进一步提升。

朱军华还告诉记者,自红色党报开展后,每天都吸引省城高校、机关单位、游客团体及广大群众前来观展,因为他们许多人从未见过这么多珍贵的党报集中展览,报展展区也成为观展的网红打卡地,大家认为这是学习党史的好方式。



戴口罩 勤洗手

少聚集 多通风

